

# “多维聚力”学习贯彻习近平文化思想

定陶区委常委、宣传部部长 杨艳玲

党的十八大以来,习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置,围绕新时代文化建设提出一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。定陶区将学习贯彻习近平文化思想及上级会议精神作为下步工作重点,积极谋划落实举措,多维聚力、多向发力,奋力推进习近平文化思想在基层落地生根、开花结果。

激活“民间热情”,打造彰显文化自信的“定陶范例”。优秀传统文化是中华民族的“根”与“魂”,是一个地方经济社会发展的重要支撑。拥有文化自信,关键是要把优秀传统文化与现代文化相融合,赋予优秀传统文化新的时代内涵。定陶是千年古县,中华文明发祥地之一,曾12次为国,8次为郡,2次置军,有着悠久的历史和深厚的文化根基,现有国有剧团1个、庄户剧团24个,成立书法家、美术家、摄影家、音乐家等文艺家协会8个,吸纳各级协会会员711人。近年来,围绕贯彻落实习近平总书记关于文化“两创”的时代要求,累计创作各领域文艺作品2万余件,23部原创戏曲作品登上省级及以上舞台展演,2部作品荣获国家级大奖。坚定文化自信、繁荣文艺事业重任在肩、大有可为,定陶区将不断加强对定陶皮影、曹州堆绣、曹州绳编、定陶两夹弦等本土优秀文化遗产的保护传承,大力推动“非遗进校园”活动,在中小学开设“手工课、艺术课、戏曲课”等体验课程,激发孩子兴趣。深入村社充分挖掘、培养乡村文艺人才,扶持支持民间团体

和文学文艺爱好者进行乡村微电影、地方戏曲、书法绘画、歌曲舞蹈等多种形式的文艺精品创作,全力办好“四节四集”,在展示乡村文化的同时,吸引更多年轻人和多元化社会群体参与,弘扬主旋律、激发正能量,彰显文化自信,推进乡村文化振兴。

解锁“流量密码”,建设凝聚民心民力的“定陶平台”。提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,弘扬主旋律、传播正能量,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,是党的十八大以来党领导宣传思想文化建设实践经验的重要理论总结。近年来,定陶区围绕贯彻落实习近平总书记关于推动媒体融合发展重要指示和“着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力”的最新要求,积极探索推进“融媒”与政务服务、基层治理相结合,致力于把“爱定陶”融媒客户端,从单一的新闻发声平台,建设成为集新闻信息、文化传播、文明实践、民生服务、政务服务于一体的综合性服务平台。首先强化内容建设,紧盯社会关注、群众关切的热点内容,以专题专栏、访谈、图说、直播、短视频等多种形式,生产出一批接地气、有温度的融媒产品,在最大程度上、最大范围、最广层面推进新闻信息的广泛传播,提升新闻舆论传播力。其次,在多元变化的舆论导向中,定好主基调,树立主导作用,围绕中心,服务大局,把坚持正确的舆论导向贯穿到新闻采集、撰写、编辑、发布各个环节,让主旋律和正能量主导广播电台、电视屏幕、网络空间和移动平台,形成强大的引导力。然后,做到精准把握基层群众思想活动的特点,深入了解本地群众接受信息的习惯,注重数据收

集和数据分析,采用分众化、差异化的传播方式,把“受众想听的”融入“我们想讲的”,让群众爱听爱看,产生共鸣,打造“流量爆款”,提升影响力。最后,全面做优服务,注重整合政府资源、盘活社会资源,把民生、政务等群众高频使用的公共服务入口,嵌入融媒体平台,切实解决群众急难愁盼问题,让本地受众形成媒介依赖,增强信任感和认同感,提升公信力。

释放“好人效应”,树立引领文明新风的“定陶品牌”。习近平总书记强调,宣传思想工作是做人的工作,是在人的头脑中搞建设,承担着武装人、引导人、塑造人、鼓舞人的重要职责。我们落实总书记文化思想,在全社会着力培育和践行社会主义核心价值观,注重发挥以人育人关键作用,用身边人说身边事,用小故事传递大能量。近年来,定陶区大力弘扬崇德向善之风,打造“德润陶城”道德品牌,培育选树“山东好人”13名、“菏泽好人”18名,1人当选山东省最美基层文化工作者,6人获评市级以上最美称号,选报市级优秀青年教育工作者20人、优秀公安民警辅警25人,评选感动定陶人物10人、各村镇四德模范人物2728人。下步将充分利用现有好人资源优势,发挥榜样示范带头作用,加强对典型案例的挖掘和好人好事的正面宣传,深入不同领域开设“榜样课堂”,推动榜样进机关、进学校、进社区、进企业,举办送锦旗、送荣誉等颁奖活动礼遇榜样,以榜样力量促进全环境立德树人、精神文明建设、乡村移风易俗等工作的开展,持续擦亮“德润陶城”品牌,提振全区干事创业精气神,推动形成见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围。

着力推动理论学习深化内化转化。健全用党的创新理论武装全党、教育人民体制机制,严格标准,认真落实“第一议题”、党委(党组)理论学习中心组、“三会一课”、干部培训等各项学习制度,充分利用“学习强国”平台、《习近平著作选读》等重点理论书籍,深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,推动各级党委(党组)真正落实理论教育这一刚性任务,确保理论教育的政治性、严肃性、规范性、实效性。综合运用研讨式学习、培训式学习、调研式学习等多种形式,引导全体党员干部全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,深刻理解蕴藏其中的道德学理哲理,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。坚持学习习近平总书记原著原文原话,深刻感悟其真理的味道、思想的力量、领袖的魅力、方法的殊胜,不断叩问灵魂、感召初心、淬炼品格、开悟智慧,自觉在思想境界、理论水平、实践能力上向总书记靠拢,在政治上行动上同党中央保持高度一致,把虔诚执着、至信深厚的理论信念转化为坚韧持久、踏实忘我的实干笃行。加快理论学习成果转化,以备战姿态、赶考心态、战斗状态将党的科学理论和科学方法运用到推动事业发展、化解风险挑战、做实为民服务上去,把思想学习成果运用到解决自身问题、破解发展难题上去,用干部群众新面貌、经济社会发展新成就诠释对党忠诚、不负人民。

着力提升理论宣讲凝聚力引领力传播力。马克思曾经指出,理论一经掌握群众,也会变成物质的力量。习近平新时代中国特色社会主义这一伟大思想只有“到群众中去”、为广大人民群众所掌握,才能转化成改变中国、改变世界的磅礴伟力。宣传思想文化战线要切实担负起这一政治使命,以党内教育带动全社会学习,用党的创新理论引领最广泛的群众,增进最广大人民群众对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,使之成为意识形态斗争中最牢固的思想阵地,成为全党全社会团结奋斗最坚实的共同思想基础。健全理论宣讲工作机制,建强县乡村三级“十支千人”宣讲队伍,明确宣讲任务书、路线图,扎实开展党的创新理论进企业、进农村、进机关、进社区、进网络、进校园“六进”宣讲活动。促进理论宣讲与中华优秀传统文化、社会主义核心价值观、社会主义先进文化相融合,以文载道、以艺传道,增强宣讲的吸引力、感染力;与新媒体传播相结合,制作推宣微党课、微宣讲等融媒产品,提升宣讲的普及率、传播力;与为民办实事、文明实践志愿服务活动有机融合,在为群众排忧解难过程中,润物无声地进行思想引导、精神解惑、统一认知、凝聚民心,推动理论宣讲在村落社区、车间厂房、在群众内心深处落地扎根。

着力增强理论阐释创新成果成效。增强推进实践基础上的理论创新的文化自觉、政治自觉、历史主动,不断为党的理论宝库“添砖加瓦”,推动党的创新理论永葆生机活力,彰显鲜明中国特色,永为人民所喜爱、所认同、所拥有。加强基层理论研究工作领导和队伍建设,搭建理论阐释工作平台,珍惜爱护理论研究人才。加大习近平新时代中国特色社会主义思想原创新性原理的研究、阐发力度,推出更有分量的研究、阐释成果,帮助干部群众更好掌握这一伟大思想的核心要义。保持对理论创新的敏锐感知和责任意识,“注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧”,坚持深入群众,及时总结基层党政机关和广大群众创新创造的鲜活实践、最新经验、智慧方案,提炼形成制度创新、机制创新、方法创新等思想结晶,为党的理论创新贡献涓滴。深刻领会习近平总书记提出的“把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”这一要求,深入挖掘马克思主义基本原理和中华优秀传统文化宝藏,传承中华优秀传统文化文脉基因,提炼中华优秀政治文明思想智慧,扎根中国当代治国理政实践经验,直面时代之问、历史之问,勇于进行理论创新,发挥理论来源实践、高于实践、指导实践积极作用。积极构建富有国际影响力的中国特色哲学社会科学,壮大国际理论话语权,为赢得有利国际发展环境打好“思想战役”。

着力提升理论宣讲凝聚力引领力传播力。马克思曾经指出,理论一经掌握群众,也会变成物质的力量。习近平新时代中国特色社会主义这一伟大思想只有“到群众中去”、为广大人民群众所掌握,才能转化成改变中国、改变世界的磅礴伟力。宣传思想文化战线要切实担负起这一政治使命,以党内教育带动全社会学习,用党的创新理论引领最广泛的群众,增进最广大人民群众对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,使之成为意识形态斗争中最牢固的思想阵地,成为全党全社会团结奋斗最坚实的共同思想基础。健全理论宣讲工作机制,建强县乡村三级“十支千人”宣讲队伍,明确宣讲任务书、路线图,扎实开展党的创新理论进企业、进农村、进机关、进社区、进网络、进校园“六进”宣讲活动。促进理论宣讲与中华优秀传统文化、社会主义核心价值观、社会主义先进文化相融合,以文载道、以艺传道,增强宣讲的吸引力、感染力;与新媒体传播相结合,制作推宣微党课、微宣讲等融媒产品,提升宣讲的普及率、传播力;与为民办实事、文明实践志愿服务活动有机融合,在为群众排忧解难过程中,润物无声地进行思想引导、精神解惑、统一认知、凝聚民心,推动理论宣讲在村落社区、车间厂房、在群众内心深处落地扎根。

着力提升理论宣讲凝聚力引领力传播力。马克思曾经指出,理论一经掌握群众,也会变成物质的力量。